

习近平集体会见上海合作组织成员国国防部长

建设好生态宜居的美丽乡村 让广大农民有更多获得感幸福感

新华社北京4月23日电(记者姚世雄)国家主席习近平23日在人民大会堂集体会见上海合作组织成员国国防部长。俄罗斯国防部长绍伊古、哈萨克斯坦国防部长扎苏扎科夫、吉尔吉斯共和国武装力量总参谋长杜伊申比耶夫、巴基斯坦国防部长达斯特吉尔汗、塔吉克斯坦国防部长米尔佐、乌兹别克斯坦国防部长阿济佐夫，上海合作组织副秘书长索韦托维奇，上海合作组织地区反恐机构执行委员会副主任吉约索夫、印度驻华大使班浩然以及作为特邀嘉宾列席此次会议的白俄罗斯国防部长拉夫科夫参加会见。

习近平说，明天将举行上海合作组织扩员后的首次国防部长会议，相信在各方积极支持配合下，通过此次防长会，必将为上海合作组织发展充实新内涵、增添新活力。

习近平表示，上海合作组织各成员国防务部门和军队认真贯彻执行元首共识，不断完善防务部门和军队领导会议机制，积极开展各领域互利合作，特别是打造了“和平使命”系列军事演习、“和平号角”军乐节等军事文化品牌，为维护地区安全稳定作出了积极贡献。

习近平强调，安全是发展的基石。我们要一如既往地维护地区安全稳定作为本组工作优先方向。中方高度重视在上海合作组织框架内开展防务安全合作，愿同各方一道，遵照组织宪章和各国元首共识，在互信互利、平等协商基础上，共同规划防务安全合作发展蓝图，深化防务安全领域务实合作，不断创新合作模式，建立更加完善的安全合作体系，切实增强本组织抵御现实威胁的能力，为确保地区长治久安和繁荣昌盛作出应有贡献。

习近平说，中国将坚定不移走和平发展道路，始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，愿同世界各国一道，推动构建人类命运共同体。

俄罗斯国防部长绍伊古代表上海合作组织成员国国防部长表示，我们对中国发展和国防建设所取得的成就深表钦佩，坚信在习近平主席和各国元首的共同关心指引下，本组织防务合作一定会以此次防长会为契机达到新水平，为维护各国战略利益以及地区和世界和平稳定发挥重要作用。

国务委员兼国防部长魏凤和等参加会见。

新华社北京4月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日作出重要指示强调，要结合实施农村人居环境整治三年行动计划和乡村振兴战略，进一步推广浙江好的经验做法，建设好生态宜居的美丽乡村。

绘就新时代美丽乡村新画卷

习近平总书记关心推动浙江 千村示范、万村整治 工程纪实

习近平指出，浙江省15年间久久为功，扎实推进千村示范、万村整治工程，造就了万千美丽乡村，取得了显著成效。我多次讲过，农村环境整治这个事，不管是发达地区还是欠发达地区都要搞，但标准可以有高有低。要结合实施农村

开发展新能源，改善人居环境；在河北正定，他亲自监督整改农村

这是一项高瞻远瞩的重大部署。2003年6月，在时任省委书记习近平的倡导和主持下，以农村生产、生活、生态的三生环境改善为重点，浙江在全省启动这项千村示范、万村整治工程，开启了以改善农村生态环境、提高农民生活

千村示范、万村整治工程是推进新农村建设的龙头工程、统筹城乡兴三农的有效抓手、造福千万农民的民心工程，要让更多的村庄成为充满生机活力和特色魅力的富丽乡村。习近平亲自部署，花5年时间，从全省4万个村庄中选择1万个左右的行政村进行全面整治，把其中1000个左右的中心村建成全面小康示范村。

在浙江工作期间，习近平亲自抓这项工程的部署落实和示范引领，每年都召开一次全省现场会作现场指导。此后，省里一把手直接抓这项工作，成为浙江历届省委的一项雷打不动的惯例。所布置的工作尽管每年有所侧重，但抓这项工程的决心不变、主题不变、一以贯之。

这是一个关乎全局的重大行动。新发展理念在探索实践中形成，书写美丽乡村建设新篇章。

总书记给我们回信啦！今年3月1日，位于四明山革命老区的浙江余姚市横坎头村两千多村民奔走相告，沉浸在兴奋和激动中。

15年前到你们村的情景我都记得，我一直惦记着乡亲们。这些年，村党组织团结带领乡亲们艰苦奋斗，发展红色旅游，利用绿色资源，壮大特色产业，把村子建设成了远近闻名的“小康村、文明村”，乡亲们生活不断得到改善，我感到十分欣慰。习近平在信中说。

小山村连着中南海。四明山的山川草木，见证着习近平书记对一个革命老区山村15年的惦念和关心。

我们是2月10日给总书记写信的信！横坎头村党委书记张志灿兴奋地说，他清楚记得当年一幕幕难忘的场景。

2003年春节前夕，时任浙江省委书记的习近平冒着雨雪，专程来到横坎头村考察调研，走村入户看望村里的老党员、老党员。当时的这个山村还没有水泥路，全村没有一个公厕，许多人家都还用露天粪缸。

在回村委会座谈时，听完情况介绍，习近平神色凝重：只有老区人民富裕了，才谈得上浙江人民的共同富裕；只有老区人民实现了小康，才谈得上浙江真正实现全面小康。

心系基层百姓，谋划发展大计。在2002年10月12日调任浙江之后，习近平就开启了马不停蹄的调研行程，在春节前的3个月内连续到11个市进行一线调研，察民情、听民声。

当时的浙江，广大农村正面临成长的烦恼，农村建设和社会发展明显滞后。有新房无新村、室内现代化、室外脏乱差、垃圾无处去、污水到处流等现象十分突出。据省农办摸排，当时全省有4000个村庄环境比较好，3万多个村庄环境比较差。

更深层的问题是，经济高速增长背后，是不蓝的天、不清的水、不绿的山，是不平衡、不协调、不可持续的发展模式。如何处理好发展和环境保护的关系，考验着决策者的智慧。

从陕北农村到河北正定，从福建到浙江，习近平始终扎根基层，心怀对人民的质朴感情，他深知中国国情，深切了解什么是农村发展的症结所在。什么是老百姓的喜怒哀乐？

在陕北梁家河村，青少年时期的习近平带领黄土高原的群众战天斗地，改革旱、层沼气，利用有限的条件

责任担当和进取精神，加紧推进各项工作，为建设强大稳固的现代边防奠定坚实基础。

会议强调，要加强党的集中统一领导，沿边沿海各级党委要落实主体责任，抓好党的边防方针政策贯彻落实，完善集中统一领导的体制机制，强化重大工程的顶层设计、总体布局、协调推进，切实将各方面各领域力量融起来、工作统起来。要强化统筹协调、健

际问题。始终同人民想在一起、干在一起。在浙江工作期间，习近平跑遍了浙江的山山水水，深入基层一线，问计于干部群众，走访于田头车间，思考于颠簸旅途。

看到村里谁家的屋门开着，习总书记就会拐进去看看，村里大部分农户家他都去过，每次都先走访慰问老党员和困难群众。姜银祥说，进了村民家，都会问问大家过得怎么样，还有什么困难。

离开浙江工作后，习近平对千村示范、万村整治工程始终牵挂、惦记在心。2013年5月，习近平总书记作出指示强调，要认真总结浙江全省开展千村示范万村整治工程的经验并加以推广。各地开展新农村建设，应坚持因地制宜、分类指导，规划先行、完善机制，突出重点、统筹协调，通过长期艰苦努力，全面改善农村生产生活条件。

2015年5月，习近平总书记到浙江调研时来到舟山市定海区新建社区。在以开办农家乐为主业的村民表其忠家里，习近平说，全国很多地方都在建设美丽乡村乡村，一部分是吸收了浙江的经验。浙江山清水秀，当年开展千村示范、万村整治，确实抓得早，有前瞻性。希望浙江再接再厉，继续走在前面。

2017年11月9日，下姜村村民迎来了一份特殊的礼物，习近平总书记给下姜村干部群众寄来了亲笔签名的十九大首封。

下姜村没有辜负总书记的牵挂。通过道路硬化、卫生改厕、河沟清淤，保护山道，污染治理和农房改造一套组合拳打下来，如今这个村已是千岛湖南岸深山中的美丽乡村，山清水秀、翠竹掩映、街道整洁。2017年下姜村常住人口人均可支配收入达27045元，是2001年2154元的12.56倍。

15年岁月如歌，15年接续奋斗。浙江15年间扎实推进千村示范、万村整治工程的生动实践和成功经验，对当前我国建设美丽中国、实施乡村振兴战略具有参考意义：

一是规划引领建设。浙江形成以县域美丽乡村建设规划为龙头，村庄布局规划、中心村建设规划、农村土地综合整治规划、历史文化村落保护利用规划为基础的1+4县域美丽乡村建设规划体系。

村庄布局规划方面，浙江提出中心村主要建设公共服务中心，吸引人口集聚、辐射周边村庄；一般村主要实行环境整治、改善村容村貌；高山偏远村、空心村主要实行异地搬迁；历史文化村落主要实行保护修建，促进历史古迹、自然环境与村庄融为一体。

二是坚持稳扎稳打。从农村实际出发，把握好整治力度、建设深度、推进速度、财力承受度以及农民接受度，不搞一刀切、大拆大建。农村垃圾处理、污水治理是农村人居环境建设的两个前置性工程，做到位才可避免反复，可以此为“先手棋”，推进全域性整治整顿镇乡。

三是坚持群众视角。宣传群众、发动群众、依靠群众，夯实美丽乡村建设的群众基础和群众基础。把农村生态环境、乡土文化等优势转化为发展优势，规划、建设、管理、经营、服务并重，把美丽乡村建设与农村新型业态培育有机结合，开拓农民就地就近就业门路，激发农村发展内生动力。

遵照千村示范、万村整治工程的部署推进，在新发展理论指引下，浙江久久为功建设，造就了万千美丽乡村。不仅在安吉、德清、富阳、临安等浙北山区，诸暨、丽水、衢州等地乡村面貌也焕然一新。美丽乡村路串起美丽乡村创建先进典型示范县、整镇美丽乡村精品村、美丽乡村庭院等，带动浙江乡村整体人居环境领先全国。

截至2017年底，浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%。74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理；生活垃圾集中收集、有效处理的建制村

全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

一种久久为功的坚定意志。下大力气建设生态文明，合力绘就绿色发展新图景。

昔日窘迫的横坎头村已改变了容颜，村里锚定红色旅游和绿色发展两个主色调，实现了快速发展。从当年负债45万元到村级固定收入260余万元，农民人均可支配收入27568元，被评为浙江省全面小康示范村、全国文明村。

横坎头村的变迁如同一个缩影。从浙江千村示范、万村整治工程中，人们可以看到中国正确处理经济发展与生态保护关系的样本，也看到了未来美丽乡村的范例。

农业不强、农村不美、农民不富，决定着全面小康社会的成色和社会主义现代化的质量。恢复和提升农村生态，让农村的生态优势变成农村发展的宝贵资本，才能书写好新时代中国生态文明建设这篇大文章。

浙江千村示范、万村整治工程推进的15年间，经历三个阶段：2003至2007年示范引领，1万多个建制村推进道路硬化、卫生改厕、河沟清淤等；2008至2012年整体推进，主抓畜禽粪便、化肥农药等面源污染整治和农房改造；2013年以来深化提升，攻坚生活污水治理、垃圾分类、历史文化村落保护利用。

山水格局，绿野寻踪，街深院深，宜居宜商，雅居美户，悠然自得，江南底蕴、休闲圣地。

多获得感、幸福感。浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%；74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理，生活垃圾集中收集，有效处理的建制村全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

浙江省自2003年实施的千村示范、万村整治工程有力支撑浙江乡村面貌、经济活力、农民生活水平走在全国前列，为我国建设美丽中国、实施乡村振兴战略等带来实践经验。截至2017年底，

多获得感、幸福感。浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%；74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理，生活垃圾集中收集，有效处理的建制村全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%；74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理，生活垃圾集中收集，有效处理的建制村全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

浙江省自2003年实施的千村示范、万村整治工程有力支撑浙江乡村面貌、经济活力、农民生活水平走在全国前列，为我国建设美丽中国、实施乡村振兴战略等带来实践经验。截至2017年底，

多获得感、幸福感。浙江省累计有2.7万个建制村完成村庄整治建设，占全省建制村总数的97%；74%的农户厕所污水、厨房污水、洗涤污水得到有效治理，生活垃圾集中收集，有效处理的建制村全覆盖，41%的建制村实施生活垃圾分类处理。

习近平会见俄罗斯外长拉夫罗夫

新华社北京4月23日电(记者白洁)国家主席习近平23日在人民大会堂会见俄罗斯外长拉夫罗夫。

习近平请拉夫罗夫转达对俄罗斯总统普京的诚挚问候。习近平指出，我期待普京总统今年6月来华访问并出席上海合作组织青岛峰会，期待同他畅叙友谊，共同规划新时代中俄关系发展，并同上海合作组织其他成员国领导人一道，共商组织未来发展大计。

习近平强调，高水平的中俄关系是两国的宝贵财富。当前，中俄全面战略协作伙伴关系保持积极发展势头，中俄双方要继续发挥高层交往对双边关系发展的引领作用，落实好两国元首达成的重要共识，推动一带一路建设和欧亚经济联盟对接合作，在国际事务中相互支持协作，共同维护国际法和公认的国际关系准则，加强在上海合作组织、金砖国家、二十国集团等框架内合作，同各国一道，推动建设新型国际关系，构建人类命运共同体。相信在双方共同努力下，中俄关系一定会不断取得新成果，攀登新高峰。

拉夫罗夫转达普京总统对习近平的亲切问候，表示普京总统期待访华并出席上海合作组织青岛峰会。俄罗斯高度重视发展中俄全面战略协作伙伴关系，愿深化两国各领域合作。俄罗斯同中国一样，都尊重国际法和《联合国宪章》，赞同双方进一步加强多双边框架下协调。

中共中央政治局委员、中央外办主任杨洁篪，国务委员兼外交部长王毅等参加会见。

2018年大学生创新创业峰会举办

(上接1版)

潘毅琴在致辞中指出，重庆市委、市政府高度重视创新创业工作，实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，尤其注重鼓励和引导全市广大青年和大学生积极投身创新创业的生动实践，使创新创业成为一种价值导向、一种时代精神。她认为，未来几年是重庆经济从高速增长转向高质量发展的关键期。强起来靠创新，创新靠人才。

戴晓初认为，自2005年以来，KAB创业教育在全国高校不断发展完善，对提高大学生的创新素质和就业能力起到了积极作用。

在开幕式上，国务院参事、中国科学院大数据挖掘与知识管理重点实验室主任石勇发布了高校团学创业促进工作发展报告，KAB创业教育(中国)研究所副所长刘帆发布了2017年KAB创业教育年度报告，刘庆峰、戴威、宋晓宇围绕人工智能、共享经济、智慧城市进行了对话与交流。

此次峰会期间还将举办创业学院院长论坛、2017年全国大学生创业英雄十强高校巡讲、创新创业工作专题研讨等系列交流活动。

据了解，本次活动由共青团中央、全国学联指导，全国大学生创新创业联盟、中国青年报、团重庆市委、重庆市学联、中共重庆市委、南岸区政府主办，KAB全国推广办公室、团重庆市委、南岸区政府、KAB创业教育(中国)研究所承办，联合国国际劳工组织、KAB创业教育(中国)研究所支持。

本次活动还通过中国青年报、中青在线、共青团中央学校部官方微博等平台全程进行了网络视频直播。